Ulteriori Conoscenze della laurea triennale

Come comunicato nel vademecum 2023-2024 (https://www.dicmapi.unina.it/ingegneria-chimica/vademecum-laurea-triennale/), nell’anno accademico 2023/2024 gli studenti del corso di laurea triennale in Ingegneria Chimica (immatricolati a partire dal 2016/2017) e iscritti nel 2023/2024 al terzo anno (o ad anni successivi) potranno acquisire i CFU di “Ulteriori Conoscenze” (previsti al III anno) in vari modi, descritti in dettaglio nel vademecum. In questo avviso si forniscono informazioni sulle seguenti opzioni:
· attività in collaborazione con l’Accenture Career Lab;
· seguendo corsi MOOC (Massive Open Online Course) su Federica Web Learning;
· svolgendo attività in collaborazione con il Centro Linguistico di Ateneo (CLA);

Informazioni sulle attività in collaborazione con l’Accenture Career Lab sono già in realtà state pubblicate nel seguente avviso:

https://www.dicmapi.unina.it/ingegneria-chimica/accenture-career-lab-2023-2024/

Si segnala che per questa attività verranno riconosciuti 2 dei 3 CFU di Ulteriori Conoscenze previsti. Il terzo potrà essere acquisito in altri modi (ad esempio attraverso i MOOC descritti nel seguito o partecipando alle altre attività descritte nel vademecum).

Per quanto riguarda le attività in collaborazione con il CLA, gli studenti di terzo anno (o di anni successivi) potranno acquisire i 3 CFU di Ulteriori Conoscenze sostenendo il test denominato “Lingua Inglese 2 Ingegneria Triennale”. E’ un test costituito da 30 domande di livello di fatto B1 e rappresenta una idoneità (on/off, senza voto). Questi test si tengono nei mesi di gennaio, febbraio, giugno, luglio e settembre e talvolta a marzo e novembre. Per la prenotazione (che è obbligatoria) bisogna accedere ad ESOL, alla pagina https://esol.unina.it/#esami, e prenotarsi per l’esame “Lingua Inglese 2 Ingegneria Triennale” (se presente). Nel caso i posti disponibili siano esauriti, occorre segnalare la cosa alla dott.ssa Cavaliere del CLA, inviando email a lcavaliere@unina.it ed indicando la data del test (con posti esauriti) al quale si vorrebbe partecipare. Si segnala che possono partecipare a questo test i soli studenti (della triennale) iscritti per il 2023/2024 al terzo anno (o successivi) e che abbiamo già acquisito i 3 CFU di Lingua Inglese collocati al primo anno. Una volta superato il test non occorre fare altro. Il CLA trasmetterà elenco degli studenti che hanno superato il test alla segreteria studenti che provvederà a riconoscere i 3 CFU di Ulteriori Conoscenze. Si segnala infine che il riconoscimento dei 3 CFU di Ulteriori Conoscenze potrà avvenire non prima della fine dei corsi di primo semestre del terzo anno.

Per quanto riguarda infine i MOOC, l’elenco dei corsi MOOC (con i relativi codici) riconosciuti nell’anno accademico 2023-2024 è:

Apprendere con lo smartphone (Codice Classe: INGpp2022)
Business English (Codice Classe: ChiBusEng1*)
Comportamento Organizzativo (Codice Classe: ChiCompRga1*)
Digital Transformation, Ecosistemi e attori (Codice Classe: INGdt2022)
Future Robots. Towards a Robotic Science of Human Beings (Codice Classe: LMFuture1*)
Il web e la ricerca di informazioni in Rete (Codice Classe: ChiWebRete1*)
Negoziazione e comunicazione efficace (Codice Classe: ChiNegCom1*)
Reti per l'innovazione sostenibile (Codice Classe: INGreti22)
Robotics Foundations I - Robot Modelling (Codice Classe: ChRobotics1*)
Smartworking - Sfide & Opportunità (Codice Classe: Fedel1234)
Tecnologie Digitali per la Comunicazione (Codice Classe: ChDigit1*)

Ogni corso “vale” 1 CFU. Per poterlo seguire, ogni studente dovrà registrarsi sulla piattaforma https://lms.federica.eu/ inserendo e-mail e password. Il sistema invierà una mail di conferma (si consiglia di verificare anche nello spam) attraverso la quale la registrazione viene convalidata. Successivamente bisognerà iscriversi ai singoli corsi AVENDO CURA di inserire il codice classe per poter ottenere il certificato finale. Ulteriori informazioni sono disponibili nel seguente file:

https://www.dicmapi.unina.it/wp-content/uploads/2023/10/Istruzioni-registrazione-corsi-MOOC.pdf 
In merito al certificato, si ricorda che per poterlo scaricare bisogna seguire tutte le lezioni e superare con esito positivo tutti i quiz. Si ricorda che il quiz può essere svolto massimo 3 volte. 

Una volta superati i quiz e raccolta tutta la documentazione attestante l’acquisizione dei 3 CFU occorre allegarli al seguente modello AC:

https://www.dicmapi.unina.it/wp-content/uploads/2023/09/AC-Ulteriori-Conoscenze-triennale.doc 

Tale modello deve essere compilato, firmato e salvato in formato pdf con nome “Matricola_Cognome_Nome.pdf” (ad esempio N37009999_Rossi_Mario.pdf). Nello stesso file pdf devono essere allegati anche i vari certificati relativi alle attività svolte.

Il file pdf deve essere poi inviato a infoingchim@unina.it. 

Si tenga presente che gli studenti iscritti nel 2023-2024 al terzo anno potranno chiedere il riconoscimento dei 3 CFU di Ulteriori Conoscenze non prima della fine dei corsi di primo semestre, e sono quindi pregati di inviare il pdf non prima del 18 dicembre 2023.

Dopo avere verificato la documentazione trasmessa (attraverso un confronto con i dati forniti da Federica Web Learning) si provvederà a firmare il modello AC e a trasmetterlo in segreteria studenti.
